

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масютина Александра Сергеевича

«Эволюция деятельности организаций партии социалистов-революционеров в Вятской губернии (1896 – начало 1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование А. С. Масютина является самостоятельным, завершенным научным исследованием, имеющим важное теоретическое и практическое значение для развития российской исторической науки. Автор проявил умение самостоятельно и творчески подходить к исследованию процессов общественно-политического развития российской провинции конца XIX – начала XX в. Структура и содержание работы отвечают избранному объекту и предмету исследования. Автор поставил перед собой серьезную цель – изучить специально-местные и общероссийские закономерности эволюции региональных организаций партии социалистов-революционеров через анализ их политической активности и реакции на эту активность, как властей Вятской губернии, так и трудящихся классов, к которым обращались в своей агитационно-пропагандистской работе эсеры. На ряде убедительных примеров им доказано, что еще в 1870–1880-е гг. в Вятской губернии сложились все формы противоправительственной деятельности, за исключением вооруженной борьбы, которые в начале XX в. были упрочены и развиты революционерами. Интеллигенция и учащаяся молодежь и в 1900-е гг. как и в 1870-е гг. служили «кадровым резервом» народнической партии социалистов-революционеров.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет собой попытка классифицировать способы агитационно-пропагандистской активности эсеров

Вятского края, а также выявить особенности деятельности организаций эсеров в различные периоды их существования: накануне Первой российской революции 1905-1907 гг., и в постреволюционный период. Несомненным достоинством исследования необходимо считать то, что диссертант, рассматривая процесс появления революционных кружков в губернском городе и в уездах, постепенное разделение политических линий эсеров и социал-демократов, раскрыл многообразие форм и приемов работы вятских организаций эсеров в условиях относительно массового протестного движения. Интерес представляет и широкий комплекс опубликованных и, особенно, неопубликованных источников, использованных при подготовке диссертационной работы.

В автореферате убедительно представлены итоги авторского анализа особенностей эволюции организаций партии эсеров Вятской губернии в 1896 – начале 1917 гг.: вятские эсеры сумели найти в крае широкую социальную базу в кругах интеллигенции, крестьянства, пролетариата; распространение эсеровских идей в деревне подняло вятских крестьян в 1905–1906 гг. на борьбу «за землю, за волю, за лучшую долю»; численно эсеры преобладали над организациями социал-демократов; многие требования эсеров в аграрном, рабочем, политическом вопросах были усвоены широкими массами и стали лозунгами революционного движения 1917 г.; эсеровское движение, при всех его достоинствах и недостатках, явилось крупным фактором общественной жизни Вятского края двух первых десятилетий XX в. и внесло немалый вклад в политическое просвещение его населения, а в более широком смысле стало значимой вехой общественно-политического развития России в целом.

Научная новизна работы сформулирована корректно и подтверждается очевидными результатами. В работе последовательно рассматриваются факторы, влиявшие на качественные изменения различных характеристик, присущих организациям эсеров Вятского региона в тот или иной период их работы, причины, побуждавшие народные массы воспринимать идеи эсеров, кооперация и противостояние эсеров и их политических конкурентов социал-

демократов, приемы борьбы жандармско-полицейского аппарата с издательской и террористической деятельностью эсеров. Подобная логика служит решению исследовательских задач и реализации поставленных целей. Автор с достаточной полнотой изложил региональные особенности и свойственные партии эсеров в целом тенденции в процессе возникновения, расцвета и относительного упадка партии эсеров в период от появления радикальных неонароднических кружков в Вятке до Февральской революции 1917 г., т.е. на протяжении 20-летнего периода; выявил роль и методы политической борьбы эсеров, как наиболее многочисленной и боевой силы левой ориентации в Вятской губернии. При этом автору удалось избежать односторонних и субъективных оценок, свойственных предыдущим этапам развития историографии деятельности партии социалистов-революционеров.

Сформулированные в автореферате выводы показывают, что автор пришел к оригинальному, основанному на принципах научного анализа пониманию эволюции региональных организаций партии эсеров Вятской губернии, чем внес определенный вклад в развитие современной исторической науки. Исследование расширяет представления об общественно-политической активности российской провинции начала XX в., а также о различных проявлениях революционной борьбы в эпоху появления на отечественной политической арене первых массовых партий.

ВЫВОД: диссертация Масютина Александра Сергеевича на тему: «Эволюция деятельности организаций партии социалистов-революционеров в Вятской губернии (1896 – начало 1917 гг.)» является самостоятельно выполненным, законченным историческим исследованием, имеющим научную и практическую значимость. Данный труд соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент, профессор кафедры истории России новейшего времени Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета

И. А. Анфертьев

«03» апреля 2019 г.

ПОДПИСЬ кандидата исторических наук, доцента, профессора кафедры истории России новейшего времени Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета

Анфертьева Ивана Анатольевича

Директор по непрерывному образованию
заверяю П. П. Шкаренков

М.п.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: Россия, 125993, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д. 6. Тел. +7 (495) 250-61-18; +7 (495) 250-68-68, Факс +7 (499) 250-51-09. Адреса электронной почты: rsuh@rsuh.ru, kirnv@mail.ru

Подпись П. П. Шкаренкова
удостоверено

Шкаров

Зам. и.
03.04.



УК

Подпись И. А. Анфертьева
удостоверено

Анфертьев

Зам. и.

03.04.

